



LA TIERRA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Huesca, mes	2 pesetas
Fuera	{ Trimestre 6
	{ Semestre 12
EXTRANJERO, AÑO	42
NUMERO SUELTO DIEZ CÉNTIMOS	
Apartado de Correos número 20	
FRANQUEO CONCERTADO	

Año XIII

Número 4.752

HUESCA, Viernes, 25 de Agosto de 1933

Redacción y Administración: Duquesa de Villahermosa, número 12

Teléfono número 75

Los frutos del materialismo

«Es preciso hacer saber al mundo que existe algo más que lo que alcanzan a ver sus ojos».
CARLOS PEGUY.

Se están ultimando los preparativos para la sustitución de la enseñanza religiosa. La visión aterradora, que nos dan las estadísticas francesas, sobre el estado lastimoso de las escuelas y la rebeldía intelectual y práctica de los maestros, que de laicos han pasado al comunismo, puede también llegar hasta nuestros pueblos.

El Estado ha perdido su ruta y al apartarse de la Iglesia, ha resultado un pésimo educador. Las declaraciones ministeriales confirman este juicio desfavorable. En el horizonte no se advierte otra cosa que el materialismo agostador, que ha penetrado la política, la enseñanza, las relaciones económico sociales, abriendo ancho cauce a los egoísmos de los partidos, entretenidos en la lucha por el Poder, lejos de las grandes realidades sociales.

Por contraste, nos llegan las conclusiones de la última Semana Social francesa que, como saben nuestros lectores, estudió a la luz de la doctrina católica los fines del Estado.

«La observación de los hechos—dice la primera de las conclusiones—permite hacer constar que la política—ciencia y arte de gobierno temporal de las sociedades—no puede apartarse del pensamiento cristiano, sin alejarse de su propio fin, que es el servicio de la persona humana».

Hacemos notar que el principio enunciado por los seminaristas de Reims ha querido apoyarse en el examen riguroso de los hechos, que alejando la conclusión de la región serena, donde se miran las ideas, valorándolas por sí mismas, la hace más fácilmente perceptible a los que no quieren rendirse más que al argumento de las realidades comprobadas.

El Estado laico sirve menos para su fin propio que el Estado cristiano; lo dicen los hechos. Menéndez Pelayo había deducido la misma conclusión: «Cuando la fe se pierde, qué es el mundo sino arena de insaciables rencores, o presa vil de audaces y ambiciosos, en que viene a cumplirse la vieja sentencia: «homo homini lupus»?»

Y puesto en trance de apoyar su tesis con algún ejemplo histórico, traza la trayectoria de todas las revoluciones al describir de esta manera la revolución francesa: «En aquella revolución—dice—hubo de todo: ideas económicas y planes de reforma social al principio; después tentativas constitucionales a la inglesa; luego utopías democráticas y planes de república espartana; y a la postre nivelación general, horrenda tiranía del Estado, o más bien, de una gavilla de facinerosos, que usurpaban ese nombre».

«Verdadera deshonra de la especie humana, que condujo, por término de todo, al despotismo militar, al cesarismo individualista y pagano, a la apoteosis de un hombre que movía masas de conscriptos, como rebaños de esclavos. Digno término de la libertad—sigue—Dios ni ley, apuntalada con cadalsos y envuelta en nubes de gárrula retórica».

El período angustioso en que entra nuestra política escolar, da relieve y actualidad a estas consideraciones. La lucha entre el materialismo y el espiritualismo cristiano desciende de la cumbre de las revistas científicas, para aparecer todos los días en la explicación del maestro, en la gaceta periodística, en la mesa del café.

En la reconquista del sentido cristiano para la sociedad tenemos todos nuestro puesto. Su divisa pudiera ser la de Carlos Peguy: Es preciso hacer saber al mundo que existe algo más que lo que alcanzan a ver los ojos.

Una labor perseverante para llenar de Cristo la vida social, dentro y fuera del templo, en las relaciones económicas y en las vicisitudes de la política, tiene asegurado el triunfo.

El concepto integral de la vida lo reclamó para el socialismo León Blum, para el bolchevismo Lenin, para el Estatismo nacionalista Mussolini e Hitler; mucho antes que todos ellos lo había situado en su verdadero punto de vista el Fundador del Cristianismo: a Dios lo que es de Dios. En esta fórmula breve quedan también salvaguardados los derechos del hombre, contra todos los despotismos porque son derechos que tienen su origen en Dios.

Después del accidente de automóvil acaecido al Nuncio de Su Santidad

MADRID.—Esta mañana a las nueve ha sido trasladado a San Sebastián el Nuncio de Su Santidad Monseñor Tedeschini, que ingresará en una clínica. En la Nunciatura se reciben numerosas llamadas interesándose por la salud de Monseñor. El presidente de la República y todos los embajadores acreditados en Madrid se han interesado oficialmente acerca del estado de Monseñor Tedeschini.

El Cardenal Pacelli ha enviado un telegrama en el que, en nombre de Su Santidad, se interesa igualmente por el estado del Nuncio en España y le envía su bendición.

Se dice que el aparato de Barberán y Collar fué derribado de orden de Machado

«La Unión» de Sevilla ha publicado una información sensacional. Según ésta se sabe que el avión «Cuatro Vientos», tripulado por Barberán y Collar, fué bombardeado en la ruta Habana Méjico por orden del general Machado.

Comentarios del momento

Las vacaciones parlamentarias

Casi de un modo oficioso, el señor Azaña ha anunciado para el próximo Septiembre las vacaciones parlamentarias.

Para los diputados es asunto casi indiferente.

La gran mayoría de ellos no se molestan en poner los pies en el Palacio del Congreso.

Unos pocos discuten en todas las sesiones y otros pocos se hallan por pasillos y salones, con preferencia en el buffet, esperando a que les llamen a votar. Hacen falta un centenar para este menester, y ellos son los que acuden.

¿Los demás? ¿La inmensa mayoría? Esos se han tomado las vacaciones hace mucho tiempo. No van sino una vez al mes, cuando les avisan que hay «quorum». Y eso porque aquel día se paga. De tren a tren. Y si se paga antes del «quorum», ni a éste se quedan. El pobre Lerroux hace lo demás.

Claro que todavía se atreven algunos a hablar de la labor y eficacia de las Cortes.

Muchos de esos diputados ni saben las leyes que se han aprobado. Cuando más, las conocen por el nombre. ¿Acaso han oído una discusión sobre ellas?

Porque para las vacaciones no han esperado el verano.

Se acuerdan del Parlamento para cobrar.

El único que recibirá con júbilo las vacaciones que las esperaba con anhelo, es el país.

Que se halla convencido de que cuantos menos legislen, será mejor para él.

Así que hará bien el jefe del Gobierno en tener bien guardadas todas esas leyes, que hace unos meses eran imprescindibles, urgentísimas y que ahora pueden esperar tranquilas el otoño. Y hasta mucho más de una que en cuando aparezca tendrá tonos de «aurora boreal».

Con esos fenómenos no quiere nada el señor Azaña.

Ernesto Santana, que pertenecía a la guardia personal del general Herrera, ministro de la Guerra del dictador cubano, ha comunicado al Gobierno revolucionario que si se le respeta la vida él los llevará a la tumba donde están los cadáveres de los dos aviadores españoles.

Añade que el avión fué bombardeado a cincuenta millas de la Habana por aviones cubanos. Refiere también que algunos militares cubanos advirtieron a Collar y Barberán que debían esperar a que mejorara el tiempo, pero los aviadores españoles no advirtieron el alcance de este consejo.

El periódico exhorta al Gobierno español a que ponga en claro la verdad de esta referencia.

LA POLITICA Y LAS CORTES

Un «ruego» sobre lo acaecido en el Seminario de Barbastro

Prosigue la discusión del proyecto de Jubilación de catedráticos

Madrid, 24 (11'30)

Sesión de Cortes

A las cinco menos cuarto hay bastante concurrencia en las tribunas. El Presidente da cuenta de que el señor Morón, socialista, ha sido reemplazado en la Comisión de Agricultura.

Se pasa a ruegos y preguntas. Serrano Batanero pide que la Cámara se adhiera a los actos que se celebrarán con motivo del traslado de los restos de Blasco Ibáñez. Besteiro contesta que estudiará las posibilidades de hacerlo.

Aranda, radical, da cuenta de los incendios realizados en el campo de la provincia de Cádiz, y protesta de las declaraciones del gobernador, que quitan importancia a los incendios. Pide sea destituido dicho señor gobernador.

Guerra del Río: No contestan en el banco azul. Está vacío, como siempre; le crecerá hierba.

Protestas en la mañana y risas en la oposición.

Guerra del Río: El ministro de Agricultura, que estaba en el Salón, se fué al comenzar a hablar el señor Aranda.

Besteiro advierte que el ministro de Agricultura saltó a una reunión de la Comisión.

Guerra del Río: Y yo advierto que la Comisión no se ha reunido todavía.

El ministro de Instrucción Pública dice que la interpelación del señor Aranda se dirigió a los ministros de Gobernación y Obras Públicas.

Guerra del Río hace constar que una de las fincas siniestradas pertenece al Estado, pero esto parece no importar al Gobierno.

Lo del Seminario de Barbastro

Guallar protesta contra el vesánico asalto al Seminario de Barbastro por las turbas capitaneadas por el alcalde. Declara que el Seminario se exceptuó de las leyes desamortizadoras figurando, por tanto, siempre entre los bienes de la diócesis. En el año 1887 al Ayuntamiento abandonó algunos locales que ocupaba el edificio, dando las gracias al Obispo por su cesión.

Al advenir la República, el Ayuntamiento ha creído que es suyo el edificio e interpuso recurso contencioso administrativo. Sin esperar a su resolución, conminó al Obispo a que lo desalojase lo antes posible, a lo que el Obispo ofreció resistencia. Entonces el alcalde mandó fijar un cartel, en el que decía: «Pueblo, apoderate de este edificio, que es tuyo».

En la madrugada del 1 al 2 de Agosto, fué asaltado tumultuosamente por unos 80 individuos, al frente de los cuales iba el alcalde y el vicepresidente de la Diputación. La fuerza pública se inhibió y las turbas destruyeron los locales, cometiendo toda clase de profanaciones en la Iglesia y apoderándose de unos objetos de valor.

El seminario sigue en poder del Ayuntamiento y las autoridades continúan en sus puestos, sin que se hayan depurado responsabilidades a estas autoridades que se dedican a capitanear y tolerar tumultos y asaltos, y sin que se restituya el edificio a sus legítimos dueños.

Continúan los ruegos

Lairet denuncia la situación antilegal de algunos funcionarios judiciales en Cataluña.

Fernández de la Poza califica de catastróficos los planes del primero y segundo año del Bachillerato.

El ministro de Instrucción Pública razona la conveniencia del plan cíclico.

Después de unos ruegos sin interés, se pasó al orden del día.

El proyecto de jubilación de catedráticos

Se reanuda la discusión del proyecto de jubilación de catedráticos.

Abad Conde dice que esta ley no puede aplicarse a los auxiliares que tienen que sufrir oposiciones tan duras como las de los catedráticos.

Interviene Fernández Castillejo y otro diputado.

El ministro de Instrucción Pública dice que el Gobierno desea llegar a una fórmula transaccional que satisfaga a todos. Los principales puntos del proyecto son ofrecer una salida decorosa a

los profesores. Los inadecuados que lo deseen, con todo el sueldo. Declara que todo lo hará la Comisión dictaminadora, sin intervenir el ministro, y pide que se vote el artículo primero.

El voto de Abad Conde es rechazado por 84 votos contra 14.

El artículo primero no queda aprobado, pues sólo intervienen noventa y siete diputados.

Besteiro, en vista de ello, suspende la discusión y levanta la sesión a las ocho menos veinticinco.

Los radicales hacen comentarios.

Lo de «El Siglo Futuro»

Esta es la libertad que nos predicán

Transcribimos el siguiente suelto del diario católico de la noche:

«No debe causar sorpresa a nadie lo ocurrido en Madrid con «El Siglo Futuro». Anoche ocurrió algo insólito, pero muy dentro del desorden en que vivimos. Anoche fueron recogidos y destruidos los ejemplares de nuestro periódico en varios puestos de venta, y no por la Policía y previa denuncia del fiscal, sino por unos «ciudadanos», a quienes dió la republicanismos y democrática gana de asaltar a los vendedores y perpetrar el atraco.

Poco después de la salida de «El Siglo Futuro», grupos de individuos se presentaron en el puesto de venta de periódicos de la Red de San Luis, a cargo de una anciana, llamada Rafaela. Uno de ellos le pidió un ejemplar del periódico, y al entregárselo, se apoderó del paquete, y entregándolo a sus acompañantes, lo destruyeron.

Fué inútil que la vendedora apelara a los guardias de Seguridad. No la hicieron caso.

El hecho se repitió en otros puestos, y después, los grupos destructores asaltaron a dos vendedores. Uno de ellos, llamado Antonio Mambroña, se opuso al despojo y repelió la agresión, repartiendo unos cuantos golpes de boxeo contra los que le agredieron, con los cuales fué detenido y llevado a la Comisaría de Policía.

Otros vendedores, llamados Lorenzo Pérez y Mariano Sánchez, defendieron sus paquetes, sin poder impedir su destrucción y ante el daño que se les causaba, exigieron justificante del despojo. Los grupos se avitieron a darlo, y les entregaron unos papeletos en los que escribieron lo siguiente:

«Vale por 50 ejemplares que le han sido rotos.—Un republicano».

«Han sido rotos 16 ejemplares por un desconocido. ¡Viva la República!»

Así dicen esos «vales» que hoy nos entregan nuestros vendedores.

¿Lo comentamos? ¿Para qué? El hecho se comenta solo. Los democráticos asaltantes que han escrito ese ¡viva la República! en el vale entregado a uno de nuestros vendedores lo dice todo con ese «viva». ¡Viva la República quiere decir ¡muera la libertad de pensamiento, ¡muera la libertad de prensa, ¡viva la violencia, ¡viva el atraco y ¡viva la impunidad!

Y significa la implantación de un procedimiento que sienta precedente».

Palabras del excelentísimo señor Obispo de Málaga

«Propongo la siguiente jaculatoria a las señoras y señoritas piadosas que proyecten vestir lo más desnudamente que la moda les permita y la decencia les repuebe:

Señor, refrésquese mi cuerpo este verano y arda mi alma en el infierno por los siglos de los siglos. Amén.»

(De «Florecillas del Sagrario»)



EL SEÑOR

D. Julián Cormán Navarro

Ha fallecido en el día de ayer, a los 42 años de edad

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad

R. I. P.

Sus apenados: padre don Miguel Cormán; hermanas doña Elvira, doña Felisa y doña Clara; hermanos políticos don Leopoldo Navarro y don Senén Sancerni; tíos, sobrinos, primos y demás familia,

Comunican a sus amistades tan sensible nueva y les suplican con sus oraciones la asistencia a los funerales que tendrán lugar hoy, a las once, en la Basílica de San Lorenzo, y a la conducción del cadáver, a las diez y ocho horas, desde el Hospital Provincial, favores por los que la familia guardará sincero agradecimiento.

Huesca, 25 de Agosto de 1933.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Informaciones de LA TIERRA

Lo que dice la "Gaceta,"

Disposiciones oficiales

La «Gaceta» publica entre otros un decreto de la Presidencia cediendo al ministro de Instrucción Pública varios edificios incautados a la Compañía de Jesús, y otro desestimando reclamación formulada por «Acción Social de la Mujer» sobre la propiedad de muebles incautados a la Compañía en Segovia.

El desfaldo en la Caja Central de Pósitos

El Juzgado continúa sus diligencias para esclarecer el desfaldo, hecho en la Caja Central de Pósitos. Hasta ahora no hay más que un detenido.

Fallece el doctor Cortezo

Esta mañana ha entrado en período agónico el doctor Cortezo, falleciendo poco después a consecuencia de una esclerosis crónica, de carácter senil. Contaba el señor Cortezo la edad de 83 años.

Breve Consejo de ministros

Esta mañana se reunió a las once el Consejo de ministros bajo la presidencia del señor Alcalá Zamora.

A las doce y cuarto salieron los consejeros.

El señor Azaña dijo que había firmado el Presidente varios decretos, entre ellos uno relativo al traspaso de los servicios de Aviación civil a la Generalidad. El de Orden Público no ha podido ponerse a la firma, porque hay que ponerlo en limpio.

Dijo que no había nada sobre la provisión de la cartera de Justicia, y que esto sería resuelto en su día. Añadió que el Consejo fue breve, por tener el Presidente que regresar a La Granja a las doce y media.

La Comisión de Agricultura principia sus trabajos

Hoy se reunió la Comisión de Agricultura. Se aceptó un voto particular del señor Feced al artículo 16 y se desecharon otros de Peñalba y Guerra del Río. Se estudió el artículo 17, exponiendo su opinión los representantes de todas las minorías. Esta tarde se reanuda la sesión. Martínez Gil dijo que los socialistas no se oponían al dictamen mientras el Gobierno no rectificase. El señor Feced dará cuenta al ministro de Agricultura de los criterios expuestos en la Comisión.

La minoría agraria presentará varias enmiendas al proyecto de jubilación de catedráticos

Se reunió la minoría agraria. El señor Martínez de Velasco dijo

habían aceptado el voto del señor Peñalba al art. 17, por ser el que menos mal reflejaba el criterio de la minoría. Añadió que si se rechazaba, la minoría agraria seguiría su plan de irreductible oposición al proyecto.

Trataron también del proyecto de jubilación de catedráticos y acordaron presentar varias enmiendas, pues entienden va encajinado exclusivamente a jubilar a los elementos de derecha.

Una noticia que causa revuelo

Cuando había comenzado la sesión de Cortes, se tuvo noticia de que Azaña había salido precipitadamente para La Granja.

Esta noticia causó gran revuelo entre los abundantes comentaristas que se hacían de esta inesperada salida del señor Azaña, figuraba uno que guardaba relación con la visita que hicieron al jefe del Gobierno los señores Domingo y Feced, y a la posición de los socialistas en franca discrepancia con sus compañeros en la Comisión de Agricultura.

El subsecretario señor Ramos quitó importancia a la marcha de Azaña diciendo que estaba relacionada con unos cursos hipicos que se celebraban en La Granja.

Una nota del señor López Goicoechea

El diputado por Murcia López Goicoechea ha facilitado una nota diciendo que el Comité radical socialista de Murcia ha cursado una circular prohibiendo actos de propaganda en los locales del partido sin previo consentimiento del Comité. Parece que esto va encaminado a impedir el mitin anunciado para el domingo en Murcia y en el que harían uso de la palabra los señores Domingo y Barnés.

Crisis de Parlamento

Al llegar al Parlamento Lerroux, se comentaba la falta de diputados. El señor Abad Conde decía que el Parlamento se había perdido desde que los diputados cobraban sus dietas por correo. Guerra del Río decía que si bien no se había producido hasta la fecha crisis de Gobierno, nadie podía negar que ésta se había producido en el Parlamento.

Lo que dice el señor Roldán

El diputado progresista Roldán ha presentado una proposición incidental al Gobierno pidiendo prontas explicaciones acerca del traspaso de servicios a Cataluña en la parte que afecta a la valoración de éstos.

El artículo 17 de la ley de Arrendamientos

Como no había forma de llegar a un acuerdo en lo relativo al artículo 17 de la ley de Arrendamientos se acordó que se reunirán las minorías gubernamentales con el señor Domingo, y las de oposición, es decir, radicales y agrarios con el señor Feced. Peñalba en tanto dijo a los periodistas que su voto presentado

el día anterior había sido aceptado incluso por agrarios y socialistas, pero que éstos se habían vuelto atrás.

Ahora el señor Feced ha reproducido otro voto queriendo aunar las discrepancias existentes.

Al salir de la reunión Guerra del Río dijo que el señor Feced le había pedido un ultimatum.

Casanueva dijo que los agrarios estaban conformes con el voto de Peñalba con ligeras rectificaciones, y que si ese voto no prosperaba los agrarios harían obstrucción cerrada al proyecto.

Provincias

Ciento cincuenta intoxicados en un banquete

VALENCIA.—En Mislata, con motivo de celebrarse las bodas de plata de la Banda Nueva de Música de aquella localidad, se celebró un banquete, al que asistieron 150 comensales. Un centenar de ellos, no se sabe si por la comida o por el helado que se sirvió al final de la misma, resultaron intoxicados y tuvieron que ser asistidos por los médicos de la localidad.

Entre los intoxicados figura el alcalde de Mislata, señor Lloréns, que se encuentra en grave estado.

Treinta de los comensales lo están de carácter menos grave, y los restantes, de carácter leve.

Muere en el techo de un vagón

SANTANDER.—Al llegar a la estación de Caldas el correo de Madrid, se cayó del techo de un vagón el cadáver de un joven que no ha sido identificado.

Parece que la muerte sobrevino al recibir un golpe en la cabeza al penetrar en un túnel.

Del despacho del gobernador de Murcia desaparecen 12.000 pesetas

MURCIA.—Al regresar el gobernador civil de Verdolay, poblado situado a cuatro kilómetros de Murcia, donde tiene a su familia pasando el verano, abrió el cajón de la mesa de su despacho oficial del Gobierno civil encontrándose con que le habían robado doce mil pesetas.

Parece ser que el ladrón conoce bien el Gobierno, puesto que el dinero robado estaba dentro de una cartera encerrada en el cajón de doble fondo, para lo que hay que sacar otras llaves depositadas en otro cajón.

Muere de hambre poseyendo varios miles de pesetas

ALCOY.—En la buhardilla donde habita, apareció muerto el mendigo Vicente Peiró. Al ser examinado por el médico, éste certificó que había muerto de hambre.

En sus ropas se encontraron ochenta pesetas y varias libretas de ahorro por un total de más de 10.000 pesetas.

Concejal socialista, asesinado

GRANADA.—En el pueblo de Huéscar ha sido asesinado en la plaza de una puñalada por la espalda, el concejal socialista Claudio Sáez.

El crimen está relacionado con el despido de algunos obreros, para colocar a otros.

«Una papeleta muy dura»

BABAJOS.—Con motivo de la designación de don Pedro Monje para gobernador de Babajoz un periódico local publica una información diciendo que el señor Monje no ha aceptado todavía el cargo, pues ello depende del resultado de una entrevista que ha de celebrar con el señor Azaña.

Según parece, el señor Monje sólo aceptará el cargo en el caso de que el Gobierno declare de antemano que respaldará en todas las ocasiones su actuación como gobernador de Badajoz.

El señor Monje ha declarado que este Gobierno civil es una papeleta muy dura, teniendo en cuenta que hay más de un centenar de alcaldes socialistas muchos de ellos rebeldes que interpretan arbitrariamente la ley, que son excitadores de la violencia y por ello en estas condiciones no quiere embarcarse en manera alguna.

Chocolates Orús

Fundador: JOAQUIN ORUS

Esta Casa, la de más producción y venta de Aragón, continúa vendiendo sus afamados y ricos Chocolates, desde una libra, al precio de fábrica, en su depósito exclusivo.

Confitería y Pastelería Viuda de Porta

Clases económicas, desde 0'90 pesetas libra.

Clases finas, desde 1'20 pesetas libra.

Lea V. «La Tierra»

¡¡Agricultores!!

Seguro especial contra los accidentes de trabajos agrícolas. AHORRAREIS MUCHO DINERO si antes de contratar un seguro consultáis condiciones a la FONCIERE Compañía de Seguros contra los riesgos de transportes y los accidentes de toda naturaleza o a su Delegado para esta provincia

Don Pedro Arregui Tornés.—Corredor de Comercio

Avenida de la Libertad, núm. 9, pral.—HUESCA

Grandes Almacenes de Calzados

Calzados elegantes, cómodos, de mucha duración y económicos. Siempre las últimas novedades en grandes cantidades de modelos

Hijos de Hermenegildo Franco

San Lorenzo, 10 - 12 - 14

HUESCA

HOTEL PIRINEOS

Restaurant de primer orden.—Excelentes habitaciones
Precios especiales para estables

Plaza de Concepción Arenal.—Teléfono 261

HUESCA

MADERAS

Queda abierto al público el almacén de maderas de don Francisco Ruiz (antes de don Francisco Bescós). Grandes existencias en maderas del país y extranjeras, a precios económicos.

Se sierran toda clase de trabajos.

Francisco Ruiz

Avenida Cabestany, 4

HUESCA

De enseñanza

En la «Gaceta» del día 23, aparece el nombramiento de los Tribunales que han de actuar para juzgar en los ejercicios de los cursillistas del Magisterio en Huesca, son estos:

Primer Tribunal.—Los profesores don Jesús Abad Claver y doña Avelina Tovar.

Inspectores don Ramiro Soláns, doña Julia Barranquero y el maestro don Agustín Sín.

Segundo Tribunal.—Profesores don Darío Zori y doña Dolores Gil.

Inspectores don Ildefonso Beltrán y doña Aurelia Izquierdo y el maestro don Fernando San Martín.

El Tribunal deberá constituirse el primero de Septiembre, eligiéndose, mediante votación, los cargos de presidente y secretario.

En las provincias donde se hayan designado dos Tribunales, se distribuirán éstos para su trabajo, a la totalidad de los cursillistas, siguiendo estrictamente el orden en que aparezcan en las listas remitidas por los Consejos provinciales a la Dirección general de manera que corresponda si es posible, el mismo número de aspirantes a cada Tribunal.

La primera parte de los ejercicios comenzará el 11 de Septiembre, debiendo de terminar el 27 del mismo mes.

En las provincias donde, por estar aún en período de vacaciones, no funcionen las escuelas nacionales, los Tribunales podrán disponer, hasta que se reanuden, para las lecciones prácticas, de los niños matriculados en las Escuelas de Beneficencia.

La calificación de los dos ejercicios de esta primera parte deberá hacerse pública antes del 12 de Octubre a fin de que el día 13 comience en todas las provincias la segunda parte de los cursillos.

Los cursillistas realizarán el mes de prácticas en escuelas nacionales y prácticas previamente distribuidas por el Tribunal, restringiéndose en lo posible, el realizarlas fuera de la capital.

La tercera parte de los cursillos comenzará en todas las provincias el día 20 de Noviembre, y la lista de aprobados será publicada el día 10 de Diciembre.

La lista única se hará pública por el ministerio dentro del plazo de ocho días, a partir de la recepción de todas las relaciones enviadas por los Tribunales respectivos.

El número de plazas, a preveer, que corresponde a Huesca es de 121.

EDICTO

Don Javier Cavero Foncillas, ejerciente juez municipal de Huesca.

Hago saber: Que en este Juzgado municipal se tramitan diligencias de juicio verbal civil, seguido a instancias de don Francisco Franco Palacin, procurador de José Blanc Zarroca, con tr. José Ferrer Fraella, vecino de Belver de Cinca, sobre reclamación de ciento cincuenta y una pesetas con diez céntimos, en cuyo juicio y para hacer pago al acreedor de la cantidad reclamada y costas causadas, se embargaron los siguientes bienes como propiedad de la parte demandada.

1.ª Una máquina agavilladora, de casa de Coll, de Huesca, en buen uso, tasada en 400 pesetas.

en buen uso, tasada en 400 pesetas.

Y para que sirva de notificación a cuantos pueda interesar, la subasta se celebrará, en los locales de este Juzgado municipal el DÍA SEIS DEL PROXIMO MES DE SEPTIEMBRE y HORA DE LAS ONCE DE SU MAÑANA, advirtiendo que para tomar parte en la referida subasta será requisito indispensable, de positar en mesa de Juzgado el diez por ciento del tipo de tasación, no admitiéndose posturas que no cubran las dos terceras partes del avalúo.

Dado en Huesca, a veintitrés de Agosto de mil novecientos treinta y tres.—El juez municipal ejerciente, Javier Cavero.—El secretario suplente (ilegible).

Explosión de un petardo en la plaza de la Moneda

Esta madrugada, y hora aproximada de la una y media, explotó un petardo en la plaza de la Moneda, número 3 y en el horno propiedad de don Domingo Jordán.

Por efectos de la detonación y la metralla que en abundancia tenía dicho artefacto sufrieron daños de alguna consideración las casas de algunos vecinos.

Debemos mencionar la de don Angel Arizón, que al no encontrar resistencia el petardo, dió en uno de los balcones de la casa de dicho señor, doblando uno de sus hierros y produciendo un boquete en la puerta de entrada.

Parece que hace algunos días, se presentó en el domicilio del patrono señor Jordán, un obrero panadero, el cual le manifestó que él tenía la culpa de que se mantuviera en pie la huelga que en la actualidad sostiene el gremio de panaderos.

Protestamos enérgicamente ante esta clase de sucesos.

Por lo avanzado de la hora no podemos ampliar más detalles, lo haremos mañana con el comentario que el hecho merece.

Suscribase V. a LA TIERRA

NECROLOGIA

Don Julián Cormán Navarro

Víctima de breve y grave indisposición a consecuencia de un fatal percance sufrido en la madrugada del último lunes, ha fallecido en esta ciudad el acreditado industrial don Julián Cormán Navarro.

El unánime y sincero interés que los oscenses han puesto de manifiesto por la total curación de don Julián Cormán Navarro, se tradujo ayer en profunda pena al hacerse pública la noticia del doloroso desenlace.

Eran reconocidas en el finado especiales dotes de laboriosidad infatigable, honradez sin tacha y de una afable simpatía, por cuyos motivos supo granjearse el cariño de cuantos en vida le conocieron y trataron.

Participantes nosotros de tan justificada condolencia, elevamos una plegaria por el eterno descanso de su alma; testimoniando, a la vez, el más profundo pésame a sus acongojados padre don Miguel Cormán; hermanos doña Elvira, doña Felisa y doña Clara; hermanos políticos don Leopoldo Navarro y don Senén Sancerni; tíos, sobrinos, primos y demás familia.

Teatro Odeón

Empresa S. A. G. E.

Teléfono número 2

El local preferido del público por sus incomparables programas

EL DOMINGO, 27

Reprisé de la grandiosa superproducción «M. G. M.»

LA MUJER X

Magníficamente interpretada por

María F. Ladrón de Guevara y R. Rivelles

Más que una película, un drama de la vida

DODGE

(EL CAMION QUE DURA)

Nuevos modelos

frenos hidráulicos
motores rápidos
cinco marchas

sólidos bastidores
pistones de aluminio
puente flotante

Chassis de 2 toneladas y media 11.500 pesetas

¡¡Veintitrés modelos!!

Demostraciones en la Agencia:

Ramón y Cajal, 1, HUESCA

Huesca y su provincia

Escarrilla

Estampas de verano.—Animación festera, la Jota y algo más

Sin una propaganda más o menos bien encauzada, sin hacer la publicidad más simple y sólo por obra de cuantos venimos a este pueblecito pintoresco y lleno de simpatía, Escarrilla ve aumentar cada año su colonia veraniega. Apenas el contingente de veraneantes que acudimos esta temporada hemos conseguido encontrar acomodo adecuado. Y lo mismo que ocurre en Escarrilla se produce en los demás núcleos de población enclavados en el Valle de Tena, donde la Naturaleza no recató sus bellezas y el clima hizo el milagro de ejercer un poder de atracción persistente sobre cuantos buscan los encantos de la montaña en esta época veraniega.

A tal punto ha llegado la concurrencia en el Valle, que hora ya es de ir pensando en brindar al veraneante residencia adecuada a base de unos hoteles sencillos, sin lujos innecesarios ni refinamientos costosos, pero con aquellas condiciones de cocina, comodidad e higiene que buscamos cuantos salimos de nuestros hogares en busca de unos días gratos de paz espiritual y corporal junto a estas montañas cubiertas de exuberante vegetación, con un paisaje recio que sabe ser siempre nuevo para no cansar la vista de quienes sentimos el recreo en su contemplación.

El Valle de Tena recibe las preferencias de un núcleo muy crecido de veraneantes. En justa compensación es necesario que los hombres del Val e hagan cuantos esfuerzos sean precisos para responder a esa corriente, cada año más fuerte, del público que

sube deseoso de encontrar en estos pueblecitos cuantos elementos desea para vivir la temporada de descanso impuesta por unos meses de trabajo excesivo y verdaderamente agotador.

Escarrilla está en fiestas. Días de bullicio, con profusión de música, voltejar incandescente de las campanas y estruendo de cohetes anunciadores de lo extraordinario de las horas festivas.

En la quietud de esta noche agostea, serena, tranquila, con el cielo limpio salpicado de luminosa, la Jota brava, esa Jota sería sin adornos de escenario ni mixtificaciones del peor gusto, prendió en el ambiente las notas serias que desgranaban las bandurrias y saltan de las guitarras... Noche de ronda... A mi habitación llega primero el rumor de voces de estos mozos incansables que andan rindiendo pleitesía sencilla a las mozas y soltando el chorro de su optimismo de vispera de unos días de asueto reconfortante apenas terminadas las faenas de la recolección... Luego rasgueo de Jota y la voz limpia del cantador que deja roto el silencio augusto de la noche llena de paz. Una copla vulgar pero que sale de un afecto pleno ganado en pocos convivencias; copla sencilla como es el alma de estos hombres que no conocen otra cosa que no sea amistad limpiamente ganada sin forcejeos ni artimañas bajas; copla que dice más mucho más entre las estrofas que la forman en la letra misma... Así pasa la noche bajo mi balcón en esta noche de Agosto en un pueblecito del Valle de Tena... Y al oír las Jotas que, poco a poco, se pierden al alejarse la ronda, yo pienso en Aragón, en este Aragón al que no llegó

todavía el absurdo modernismo de esta vida actual tan dinámica y tan apremiada que no tiene inconveniente en arrollarlo todo, destrozando lo que es alma del pueblo y mantenido a través de años y más años para sustituirlo por algo de dudoso gusto y que huele a todo menos a sencillez de una raza que tiene su orgullo en un pasado limpio y glorioso. — A Aquilué.

Escarrilla, Agosto 1933.

Palo

De La Fueva

Con un calor insoportable y abundante concurrencia de forasteros, han transcurrido los días 15, 16, 17 y 18 del mes actual, en los que se han celebrado las fiestas mayores del pueblo en honor de la Asunción de la Santísima Virgen.

Los actos religiosos estuvieron muy concurridos, pudiéndose decir que no faltó la asistencia a ellos de la casi totalidad de los que se encontraban en la localidad, apreciándose que estas sencillas gentes van dando de lado toda esa ola de antirreligiosidad, tan en boga, que parecía iba a envolvernos. Y es, que además de lo que pesan los buenos principios que nos inculcaron nuestros mayores, es tal el desengaño sufrido por la casi totalidad, que los que se habían descarrilado vuelven, con muy buen acuerdo, atrás los pasos y se reafirman en las tradiciones y creencias de nuestros ascendientes.

[Loado sea Dios...]

Los festejos profanos, bailes «llegas», rondas, juegos de pelota y demás, fueron muy animados, siendo amenizados casi todos ellos por los músicos de esta Joaquín Santorromán, que a la vez que músico es cantador de voz armoniosa y agradable, Martín Pera y Ramón Pera, que lo hicieron a general satisfacción.

Con este motivo se encontraban en este pueblo con el fin de pasar estos días al lado de sus familias, don José Fantova, culto agente de vigilancia; don José Fumana, don Martín Pera y señora, don Gabriel y don Joaquín Bestué con sus respectivas esposas, de Barcelona; don Cándido Solanilla, señora y hermana política, de Zaragoza; doña Dolores Lacambra de Pardina, de Almazene; don Pedro Salinas, afamado fabricante de chocolates de Barbastro; don Hilario Rivalles, de Pozán de Vero, acudido propietario; don José Laplana de Lapardina; doña Concha Baldellón de Laplana, de Torre de Esera; doña Encarnación Solanilla de Baldellón, de Graus; don Argimiro Sánchez Lacambra y señora, de Angüés; don Fernando Oncins, juez municipal de Muro de Roda y otros muchos que no puedo recordar.

Con las mismas fechas han celebrado su Santa Patrona los pueblos de esta olvidada comarca de «La Fueva», Formigales, Pallaruelo Monclús, Rañín, Toledo de la Nata y Clamosa, viéndose muy animadas, a pesar de la grave crisis por que atravesamos, aumentada doblemente por carecerse en absoluto en los cinco Municipios de una (juna sola) vía de comunicación. ¡Santo Cris-

to bendito! ¡Da pena que en pleno siglo XX, en completa borchería de democracia, se tengan tan en olvido a estos Municipios, que aunque humildes (no son grano de arena, pues tienen 2.500 habitantes) tienen perfecto derecho a que se cumpla con ellos ese deber de justicia, pues hoy el más cercano a la carretera tiene 11 kilómetros!

Dígame quien pueda ¿no es pasada hora de que se nos proteja con un modesto (de poder ser, otra cosa mejor) camino vecinal? Es una pena... y una vergüenza.

—Se encuentra en este pueblo el Hermano Eudaldo, Marista, de la residencia de Lérida, con el fin de la busca de un caudal de agua subterráneo que atraviesa toda la localidad — El corresponsal.

Le interesa a usted tener en su casa un cazo eléctrico. Adquéralo, aprovechando la rebaja que, hasta el día 15, le ofrece el Bazar Eléctrico. Coso Bajo, 77. Teléfono 247

SERVICIO DE TRENES

desde el día 15 de Mayo de 1933

SALIDAS	Horas
Para Zaragoza	7'30
Para Ayerbe (Mercancías)	6'55
Para Ayerbe-Canfranc	8'32
Para Tardienta-Barcelona	10'45
Para Tardienta-Zaragoza	13'50
Para Ayerbe-Canfranc	15'15
Para Tardienta	15'45
Para Tardienta (Mercancías)	17'55
Para Tardienta (Tranvía)	17'20
Para Ayerbe-Canfranc (Correo)	18'35
Para Tardienta	20'45

LLEGADAS	Horas
De Tardienta (Mercancías)	6'20
De Tardienta (Tranvía)	8'27
De Ayerbe (Correo)	10'40
De Tardienta (Tranvía)	12
De Ayerbe	14'35
De Tardienta	15'5
De Tardienta	17'
De Ayerbe (Mercancías)	17'15
De Tardienta	18'30
De Ayerbe	20'40
De Tardienta-Zaragoza	21'47

NOTAS.—El tren que sale de Huesca a las 13,50 combina en Tardienta con el rápido de Barcelona que llega a Zaragoza a las 15,29 donde combina con el rápido de Bilbao y San Sebastián que sale a las 15,45 y con el de Madrid que sale de Zaragoza-Sepulcro a las 15,45.

El tren que sale de Huesca a las 10,45 combina en Tardienta con el correo para Barcelona que llega a las 19,30.

El tren que sale de Huesca a las 15,45 combina en Tardienta con el rápido de Zaragoza que llega a Barcelona a las 22,30.

El tren que llega a Huesca a las 15,5 recoge en Tardienta a los viajeros que llegan de Barcelona en el rápido número 216, que sale de Barcelona a las 8,25.

El tren que sale de Huesca a las 8,32 enlaza en Ayerbe con el ligero que sale a las 9,44 para llegar a Canfranc a las 12,25

El tren que sale de Huesca a las 15,15 enlaza en Ayerbe con el rápido que sale a las 16,28 para llegar a Canfranc a las 18,10.

El tren que sale de Huesca a las 18,35 enlaza en Ayerbe con el que sale a las 19,43 para llegar a Canfranc a las 22,15.

Economía y Finanzas

Cotización de la Bolsa de Madrid

Día 24 de Agosto de 1933

Deuda perpetua al 4 por 100 interior	66'85
Bonos oro 6 por 100	203'25
Obligaciones Tesoro 5 y medio por 100	102'40
Deuda amortizable 5 por 100, 1927, libre	99'00
Deuda amortizable 5 por 100, 1927, con	86'00
Deuda amortizable 5 por 100, 1917	88'00
Deuda amortizable 5 por 100, 1920	91'75
Deuda amortizable 3 por 100, 1928	72'00
Deuda amortizable 5 por 100, Ferroviaria	96'50
Cédulas Banco Hipotecario de España 5 por 100	91'60
Cédulas Banco Hipotecario de España 6 por 100	101'00
Acciones Banco de España	534'00
Acciones Compañía Arrendataria de Tabacos	192'00
Acciones Compañía Arrendataria de Petróleos	117'00
Acciones F. C. Norte de España	188'00
Acciones F. C. M. Z. A.	175'00
Acciones Unión Española de Explosivos	608'00
Acciones Chades	399'00

Cambios

	Mínimo	Máximo
París, cheque	46'50	46'90
Francos belgas	166'85	167'10
Londres, cheque	39'35	39'45
Francos suizos	231'50	231'75
New-York	8'61	8'63
Liras	62'00	62'20
Marcos	2'84	2'85 1/2

(Servicio informativo del Banco de Aragón)

AUTOBUSES

Huesca-Zaragoza

SALEN DIARIAMENTE

A las 8'30 de la mañana y a las seis de la tarde.

LLEGAN a las 9'30 de la mañana y siete y media de la tarde

Billetes reducidos de ida y vuelta

Encargos a domicilio

EN LA IMPRENTA DE ESTE PERIÓDICO SE ADMITEN ESQUELAS HASTA LAS DOS DE LA MADRUGADA

Relación de las reses sacrificadas en el Matadero público:

	Número de cabezas	PESO	
		Kilos	Gramos
Borregos	41	560	300
Corderos	39	428	600
Cerdos			
Ovejas			
Ternascos	3	15	
Terneras	4	387	500
Vacas			
Cerdillos de leche			
Toros de lidia			
TOTAL	87	1.391	400

Huesca, 24 de Agosto de 1933.

RELIGIOSAS

25 DE AGOSTO

Santos de hoy

Santos Ginés, Telesforo, Alviro y Alviro.

Para los partidarios del divorcio

UNA FALSEDAD.—Ha dicho un articulista poco amigo de curas y frailes y enemigo acérrimo de los Sacramentos que ellos propugnan, que el Sacramento del matrimonio es un mal para la sociedad y que el divorcio sería un gran bien.

LA REALIDAD.—El matrimonio cristiano, en su espíritu y en su realización y práctica, es un bien de incalculable trascendencia para la sociedad. La prueba la dan las familias en número de incontables millones, de toda condición social, que han cumplido plenamente sus deberes cristianos de esposos y de padres, y también los bienes materiales, morales y culturales que estas familias han reportado a la sociedad. El régimen de divorcio ha sido siempre fatal para los hijos, y en consecuencia para la sociedad. Entre mil pruebas, tomamos la que nos viene a mano en este momento, y es que la doctora Bunbury, de la Universidad de Colorado (Estados Unidos), ha podido concluir de sus personales encuestas e investigaciones que el 73 por 100 de las jóvenes delincuentes recluidas, procedían de padres divorciados.

Cultos del día

Las misas conventuales, a las nueve y cuarto.

La Hora Santa se aplicará en sufragio de los difuntos de la familia de Tornés.

Sufragios

La misa de once, en San Lorenzo, se aplicará hoy por el alma de don Pablo de Castro Santoyo, días pasados fallecido.

—Las misas que se celebren hoy, a las siete y a las siete y media, en Santo Domingo y en el oratorio de San Lorenzo, a las ocho y a las ocho y media, y a las diez en la Catedral, se aplicarán por doña Pascuala Ramón Floría, recientemente fallecida.

Restaurant BAR FLOR

Servicio especial para bodas y banquetes

Leandro Lorenz — Huesca

Porches de Vega Armijo. Teléfono 68

SE VENDE

un patrimonio pequeño, todo es muy bueno. Para verlo y tratar en Esqueles, JOAQUIN LOPEZ

Tip. de LA TIERRA

Muebles-Objetos para regalos

Grandes existencias de muebles a precios baratísimos. Elegancia e inmejorable construcción. Si busca economía, visite esta casa.

Angel López

Sucesor de J. Gonzalo

Ramiro el Monje, 27 HUESCA

ADQUIERA V. LA MAQUINA "UNDERWOOD" reconstruida "MASTER GRADE"

La única sin rival Solicite precios y detalles

Mariano Palacio

Coso de Galán, 51 HUESCA

Almacén de Maderas

Agustín Delplán

Depósitos: Estación Alerre (Huesca)

Casa del cazador

Ofrece un inmenso surtido de Armas, como Escopetas, Rifles, Tercerolas, Pistolas automáticas (gran variedad), Revólveres TANQUE, Pistolas ametralladoras, etc., etc., y las nuevas Pólvoras y Cartuchos cargados y vacíos que ha puesto a la venta en su Expenduría la Unión Española de Explosivos, S. A., calle de la Duquesa de Villahermosa, núm 5

Casa de Miravé

POR AMPLIACION DEL NEGOCIO, EL ESTABLECIMIENTO COMERCIAL

SE TRASLADA DEL COSO GARCIA HERNANDEZ, NÚMERO 39 AL 81 DEL MISMO (ANTIGUO COMERCIO DE BARRIO) Y COMO BENEFICIO AL PUBLICO OFRECE UNA

GRAN REBAJA DE PRECIOS

Carbón de Cok, inmejorable, a 7'25 pesetas qq. Avisos: en PRODUCTOS ECAS

PRODUCTOS ECAS

en artículos de cristal, loza, porcelana, aluminio, batería de cocina, vajillería, perfumería, objetos para regalo, cubiertos de mesa, flores artificiales e infinidad de otros artículos

Con pluma ajena

La situación política y la del país

Decía ayer el nuevo jefe de la minoría agraria, señor Martínez de Velasco, que «cuando un Gobierno no cuenta con la confianza del país, aunque tenga la del Parlamento, no puede seguir gobernando».

Realmente esa es la buena doctrina; pero la actuación que se sigue en España desde que se han implantado los nuevos modos y los estilos nuevos es la contraria, porque los españoles de todas categorías, desde las más altas a las más humildes, se pasan la vida renegando de cómo se les gobierna, y además lamentándose de no ver solución inmediata para este conflicto que se ha planteado entre el país y el Gobierno.

Realmente el conflicto no tiene fácil solución dentro de un sistema democrático y parlamentario, porque el Gobierno y los partidos que con él colaboran y los que simulan la oposición viven en un callejón sin salida, que es éste: si continúan funcionando las actuales Cortes, el agotamiento de las mismas irá en proporción creciente hasta convertirlas en instrumento inservible, incluso para la ficción de creer que se tiene la mayoría parlamentaria, y si son disueltas, las elecciones significan una incógnita para los actuales elementos políticos.

Por eso nosotros aconsejamos cada día que lo que hay que hacer por parte de los elementos nacionales con noción bien diferente de la política que se practica en la actualidad es organizarse, formar agrupaciones fuertes, sin afanes ridículos de partidismo, y con un enlace y una conexión que en cualquier momento determine la acción conjunta de cuantos piensen que las soluciones de los problemas de España están todas vinculadas a la estructuración de un nuevo Estado, que representa hacer una nueva nación.

Ya hemos dicho muchas veces que los agrarios tienen en este papel principalísimo, no sólo por su número extraordinario, sino, además, porque representan la riqueza mayor de España; pero en la misma obligación están los comerciantes, los industriales, las profesiones libres, todos aquellos que forman esa opinión difusa, convencida de que sólo por la unión puede salirse de ese trance, y que, sin embargo, no se acostumbra a actuar fuera de aquellas normas anticuadas de las pequeñas capillas políticas, que ya no sirven para maldira la cosa.

(De «La Nación» de Madrid.)

LA CIUDAD GASTIGADA

La trágica situación por que atraviesa Sevilla impide la recaudación de arbitrios e impuestos

Las principales representaciones de la ciudad piden al Gobierno auxilios económicos para atender a las necesidades más perentorias.

Ya informamos a nuestros lectores del viaje a Madrid de lo más destacado de Sevilla para implorar una vez más de los Poderes públicos una ayuda eficaz en la angustiosa situación en que se encuentra la hermosa ciudad andaluza. He aquí el escrito que han presentado al Gobierno:

Lo que pide Sevilla al Gobierno

«Sevilla constituye una excepción en los momentos actuales de la vida española. Está Sevilla normalizada en su aspecto social, y estará en seguida reconstruida en su acción económica, ya que su potencialidad es grande y su voluntad de resurgir, inmensa. Pero mientras subsistan las circunstancias actuales, mientras que un déficit que no puede salvar constrina a su Ayuntamiento, tal resurgir será de realización imposible, y ello nos mueve a representaciones tan varias y numerosas como las presentes a pedir razonada, fundada y respetuosamente el auxilio económico del Estado, y para ello, manteniéndonos en una espera de realidad y posibilidades, formulamos tan sólo las siguientes conclusiones, que son a la vez una petición solemne y modesta en relación con nuestras necesidades:

Primero. Convalidación del

Real decreto de 24 de Marzo de 1931, por el que se concedió al Ayuntamiento de Sevilla el auxilio económico del Estado para enjugar el desnivel producido por las cargas económicas de la Exposición Iberoamericana.

Segundo. Cesión de todos los derechos que el Estado posee sobre la barriada Hoteles del Guadalquivir, incorporando su venta al presupuesto de ingresos del Ayuntamiento de Sevilla, que por otra parte se haría cargo, naturalmente, de todos los servicios municipales, de que hoy carece.

Tercero. Cesión al excelentísimo Ayuntamiento de Sevilla de todos los bienes inmuebles anteriormente anejos al patrimonio del Alcázar y que al ser entregado éste al Ayuntamiento quedaron de la propiedad del Estado, representando la conservación esmerada del Alcázar una carga considerable para el presupuesto municipal, que no podría compensarse de otro modo que cediéndonos aquellas propiedades para ensanchar así nuestras posibilidades de atención de tal momento nacional.

Cuarto. Pago por el Estado del valor que entre la representación del mismo y la del Municipio se conviniere de los terrenos de la llamada Dehesa de Tablada, que gratuitamente ocupa y utiliza la Aviación militar.

Quinto. Que el Estado se haga cargo de la deuda del Ayuntamiento con el Banco de Crédito Local de España, que asciende a cuarenta millones de pesetas.»

Vendo 3 novillas

recién paridas y dos novillas cebonas de quince meses. Razón en Tierz, Eusebio Luis.

Huyen de Rusia por no morir de hambre

Los soldados rojos los persiguen y tirotean en la frontera

El pan cuesta el doble

HELSINGFORS.—Hasta ahora han llegado a Finlandia unos mil doscientos súbditos finlandeses fugitivos de Rusia. La mayor parte de ellos son comunistas convencidos que marcharon a Rusia para buscar trabajo, pero se han visto obligados a huir para no morir de hambre, siendo advertir que al pasar la frontera, cosa que hacen de noche, sufren tiroteos y persecuciones de los soldados rojos, que dejan en el campo a muchos fugitivos.

Cuentan los que vienen de Rusia que les hacían trabajar en pelotones y a la fuerza, y a causa de los sufrimientos a que se les ha sometido, vienen sumamente delgados. El sábado por la noche consiguió pasar la frontera otro grupo de doce fugitivos.

«Le Temps» publica un despacho de Moscú diciendo que por decisión del Gobierno el precio del pan ha sido aumentado en el doble en las cooperativas soviéticas.

Vendo motocicleta

sencilla, seminueva, baratísima. Verla y tratar Garage del Parque. Saturnio Cabrero.

Casa particular

y de poca familia desea tres huéspedes fijos, empleados o militares. Sitio céntrico, habitaciones independientes y para dos amigos. Informarán en la imprenta de este periódico.

Antonio Saura Pacheco

ABOGADO

PADRE HUESCA, 2 HUESCA

GRAN BAZAR LORIENTE

Por cesar en los asuntos comerciales liquida todas sus existencias

Sillas las de 8, 9 y 10 pesetas se venden a 5, 6 y 7 pesetas, respectivamente.—Cómodas las de 45 pesetas a 30 pesetas

Precios ventajosos para revendedores

Gramófonos y discos OCASION UNICA para comprar este artículo.—Objetos para regalos, es conveniente esta sección por su diversidad y precios

Aparatos de luz baratísimos

(Se traspasa en buenas condiciones la casa central y la sucursal en el Coso Bajo, 23)

LO QUE DICE LA PRENSA

EL DEBATE

Dos millones de niños sin escuela en Méjico. He aquí al cabo de unos años de laicismo el fruto que se recoge. Al cabo de quince años de «sustitución ese es el balance que arroja la realidad. No podía esperarse otra cosa. Los niños no reciben enseñanza en las escuelas de las Congregaciones religiosas, pero tampoco la reciben en otras porque no las hay.

¿Para qué se ha hecho la expedición? O es que todos los actuales dirigentes de España, todos, están ciegos?

Añadamos también que en un fondo stancioso estudia el tema de tanto interés «La libertad de la cátedra».

LA NACION

«¿Qué pasó en Marruecos?» dice el periódico en su primer editorial. Y pasa a recordar, con motivo de los recientes sucesos en Ifni, aquella hazaña gloriosa de la Dictadura cuando apaciguó la tierra africana, cortando la sangría que tanto tiempo atrás iba debilitando a nuestra patria. Hay que hacer justicia, dice, a quienes en días difíciles pacificaron la zona del protectorado.

Inserta también el querido colega un extenso y sabroso trabajo de Rafael Sánchez Masas titulado «Grandes locuras».

LA EPOCA

Aborda en su fondo el estudio del problema de la organización de la clase media, a propósito del ejemplo que nos ofrece Alemania con sus disposiciones en este sentido.

Propugna la unión de todos los elementos que componen esta clase; el comercio y la mediana y pequeña industrias, los empleados oficiales y particulares, las profesiones liberales, etc., todas deben formar un solo y apretado haz para defenderse contra el bolchevismo internacional y nacional, que no se contentará con atacar y arruinar a la aristocracia sino que perseguirá con no menos saña a la pobre y castigada clase media.

EL SIGLO FUTURO

Se hace eco el periódico tradicionalista de los planes de austeridad del señor Vifuales sobre la formación de los presupuestos.

Y dice: «Hágase el milagro aunque lo haga Vifuales», aunque a renglón seguido manifiesta su poca fe de que sea verdad tanta belleza.

«Fablo» habla de lo que él llama la «Paz verde» preconizada por la recientemente creada «Internacional verde», de la cual ni fía ni espera nada bueno toda vez que dicha asociación está compuesta por una élite de judíos, masones, etc., etc. En realidad de verdad ¿quién puede fiar en eso?

EL LIBERAL

Emplea el período activo de incautaciones de fincas. El movimiento se demuestra andando, y los dirigentes de la Reforma Agraria se han puesto en marcha para demostrar el movimiento de dicho organismo.

Además urgen los asentamientos.

Todo está del fondo del colega.

¿Por qué tendrán tantas prisas? Será porque teme que a «esto» le quede poco tiempo, y no puedan ya hacer esas cosas?.

EL SOCIALISTA

La República no ha dilapidado un caudal virgen y copioso. Se encontró con todo exhausto, las cajas vacías, etc.

¿De veras? Hemos oído tantas veces todo lo contrario!

¿Vifuales quiere economías?

Nos parece bien—dice—pero no en aquellos departamentos ministeriales que cumplan una misión estrictamente civilizadora.

Un poco oscuro, colega, o demasiado claro. Nada de tocar al ministerio de Trabajo, ni al Instituto de Instrucción Pública... Esos están cumpliendo con su «misión civilizadora».

DE SOCIEDAD

Acompañado de su señora regresó de viaje el culto funcionario de esta Principal de Correos don Gustavo Werlinden.

—Saludamos ayer a nuestro considerado amigo don Francisco Laguna, importante propietario de Selgua.

—De su veraneo de Jaca regresó don Blas Viscastillas, en compañía de su señora doña Carmen Almedívar.

Especialista del Hospital Provincial

Luis Gonzalvo Baeta

Médico especialista de Garganta, Nariz y Oído. Ex alumno interno y ex Profesor ayudante de la especialidad en la Facultad de Medicina de Zaragoza. C/oso de Garganta, 12 HUESCA

A. CARDESA

Garganta, Nariz y Oídos

Ex profesor Ayudante de la Clínica de Otorino-Laringología de la F. de Medicina de Barcelona. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6 C/oso de Garganta, 27, 3.º HUESCA

MISCELANEA

La famosa autonomía catalana

«No se puede consentir, de ninguna manera, que se nieguen los medios económicos para desarrollar la autonomía».

Sin tener los medios necesarios para atender todos los servicios, fallaría en su aplicación el Estatuto, y no estamos dispuestos a tolerar que tal suceda.»

Esto ha dicho un señor Den

cas. Pero ¿qué falta está haciendo una frontera de Aduanas del lado de acá de la Generalitat! Con eso sólo se arreglaría lo de hoy y no harían falta esos tras pasos de... dinero de toda España para que la Esquerri y su Estatuto vivieran sin preocupaciones españolas.

Pero, ¡sí, sí! No habrá aduanas; habrá traspaso de millones y cuanto quieran, a cambio del «quorum» que el Gobierno necesita para ir tirano hasta que lo tiren a escobazos.

Un cambio atmosférico

Uno de los tres—léase periódicos ministeriales—publica un suelto con el título «Cambio de tiempo».

Anoche—viene a decir—se notó una baja en la temperatura.

Y más abajo informan de que el jefe del Gobierno salió a la calle a pie—caso insólito que subraya—, dándose un paseo por la Castellana.

¿Qué misterioso descubrimiento será el del diario gubernamental para establecer una relación entre ambos hechos?

¿Qué haremos de nuestras hijas?

«Hace tiempo que un periódico americano ofreció a sus lectores un premio para la mejor respuesta a esta sencilla pregunta:

«¿Qué haremos con nuestras hijas?»

He aquí la respuesta que obtuvo el premio:

«Hagamos de ellas, lo primero, buenas cristianas.»

Démosles una buena instrucción elemental; después, enseñémoslas a preparar convenientemente los alimentos, a planchar, a componer la ropa blanca, a cortar y coser los vestidos.

Que sepan que una buena cocina ahorra mucho gasto de mé dico y botica.

Decidid, que el ahorro consiste en gastar algo menos de lo que se tiene.

Recordades con frecuencia que un hombre honrado y trabajador, sin un cuarto, es mil veces más estimable que esos jóvenes ricos, vanidosos e imbeciles.

Enseñadles bien que vale más llevar un vestido de percal pagado, que uno de seda, que se deba.

Haced que amen las flores, y en general todas las obras de Dios.

Cuando llegue el momento de contraer matrimonio, persuadidlas de que la dicha no depende de la fortuna de su marido, sino únicamente de su carácter y de sus cualidades morales.»

La República roja

Por ROBERTO W. CHAMBERS

prisioneros al piso de arriba, donde fueron recibidos por un capitán del batallón 79, el cual los invitó muy cortésmente a entrar, y en el acto dió con la puerta en las narices a los captores, con gran asombro de todos.

El capitán del 79 se llamaba Mayer y era perolista. Contó a Landes que tenía un hijo prisionero en Alemania, y también dijo que estaba preso el general Lecomte en una habitación contigua.

—Yo he servido en su Estado Mayor—dijo Carrette tristemente—. ¿Le fusilarán?

—Creo que no fusilarán a nadie—dijo el oficial federal con satisfacción—; pero Carrette se sonrió y se dirigió a una ventana que daba a un jardín.

—Esta pared es muy a propósito—dijo con una risa seca.

Luego llegaron más prisioneros, pero ya eran las tres de la tarde y todavía no se había presentado el misterioso Comité Central. Carrette cogió del brazo a Phillip, y le llevó a la ventana por centésima vez.

—Parece que esto se pone mal—dijo echando una mirada al jardín.

Una fila de Guardias nacionales estaba calando las bayonetas en los fusiles y formándose en la senda del centro del jardín.

—Me parece que van a darnos otro paseo—dijo.

—A mí—repuso Carrette—no me importaría morir decentemente, pero tengo miedo al populacho. Si van a llevarnos otra vez por la calle, preferiría morir ahí en el jardín.

—Señores—dijo el capitán Mayer—la escolta les aguarda para conducirles ante el Comité Central. Han enviado recado diciendo que los esperan en Buttes Montmartre. Tengan la bondad de bajar al jardín.

Al llegar abajo vieron al general Lecomte por primera vez, estaba atslado y con mucha guardia. Todos los prisioneros le saludaron; hasta los oficiales federales inclinaron la cabeza ante el bravo y anciano general, que devolvió cortésmente los saludos; pero la Guardia Nacional maldecía a Lecomte y a todos los prisioneros, asegurándoles el fin del general Brea y de su ayudante de campo.

A continuación dió comienzo la terrible jornada

a través de Montmartre. Una espesa niebla se extendía sobre la colina ocultando su cima. Entre la bruma sonaban sinestramente los tambores y las cornetas de la escolta. La multitud, furiosa, rodeaba a la tropa dando mueras y agrediendo a los prisioneros. Un oficial que marchaba delante de Landes cayó al suelo con el cráneo partido. Otro, un niño casi, cayó también con la espalda atravesada por una bayoneta. Sus gritos desgarraban el corazón, hasta que una vieja con facha de bruja le aplastó la cabeza con sus zapatos de madera. El populacho había probado la sangre y aullaba pidiendo más. Los oficiales defendían desesperadamente a sus prisioneros, pero la lista de víctimas no dejó de aumentar hasta que el cortejo llegó a las empinadas calles de Buttes-Montmartre. Hordas de mujeres enloquecidas los maldecían desde las ventanas, y los amenazaban con el puño cerrado. En medio de un infernal estrépito la escolta hizo alto ante una casa de dos pisos que se alzaba en lo alto de la rue de Rosiers. A los prisioneros los metieron primeramente en un patio, y luego los pasaron a un aposento del piso bajo. La multitud quiso seguirlos, pero el patio era pequeño y las masas las formaban millares de personas. Al entrar los prisioneros les hicieron un disparo que no alcanzó a nadie.

El general Lecomte pidió que le condujesen ante el Comité.

—No tenga usted prisa—refunfuñó un franco tirador haciendo una mueca antipática—. Tiempo hay para morir.

—¡Cochino, asqueroso!—aulló un desertor de la infantería de línea, tratando de alcanzar a Clement Thomas con la bayoneta—. ¡Tú fuiste quien me echó noventa días de calabozo! ¡Ahora te echarán a la eternidad!

Dos oficiales defendían con verdadera solicitud a sus prisioneros, pero eran pocos contra muchos. Aullando como lobos, los revolucionarios atacaron las ventanas del primer piso, haciéndolas astillas con las culatas de los fusiles, y metieron las puntas de las bayonetas en el curto de los prisioneros. Estos se hallaban muy apretados, y todos estaban muy pálidos, pero ninguno se movió. Alain de Carrette sostuvo a Clement Thomas con un brazo y con el otro paró los golpes. El general Lecomte permaneció quieto y sereno, sin ocuparse apenas de esquivar los bayonetazos que casi le alcanzaban al pecho. Luego, el populacho penetró por la puerta del jardín dando espantosos gritos, y se desarrolló una escena horrible. Carrette recibió un golpe que le hizo caer rodando. La turba cayó sobre Clement Thomas, y al ruido sordo de los golpes sucedió el ruido metálico de las bayonetas. Por último, le sacaron al jardín y le pusieron junto a la pared. Sonaron doce disparos de fusil, no en descarga ce-